

ABRIL

BIBLIOTECA
* GUADALAJARA

PORTAVO DE LAS IZQUIERDAS

Año I

Número 28

Del momento político

POLÍTICA DE "RUELLE"

Aunque no sea mas que para justificar aquello de que «la Historia es maestra de la vida», recordemos aquella venturosa época del setecientos francés—mucha casaca y mucho peluquín—en que la famosa Marquesa de Rambouillet, acogía en su alcoba—en su «ruelle»—a literatas y literatos. Reuniones en que el talento estaba ahogado—la mayoría de las veces—por montones de encajes, por atornasoladas sedas y pelucas empolvadas. En ellas clavó el aguijón de sus intenciones, aquel plebeyo de talento macho, condenado a ganarse la vida hasta el final de su vida, que se llamó Molière. Sus «preciosas ridículas» es un espejo en que debieran contemplarse algunos preciosos de nuestra política contemporánea.

¿A qué viene esta evocación? ¿Qué paralelismo puede encontrarse entre los personajes que se movían en la empingorotada corte del Rey Sol, y los que mueven los hilos de nuestra República de trabajadores? Tratemos de hallarlo.

No es un secreto para nadie, que en el horizonte político se columbran acontecimientos de importancia. Los heraldos conspícuos tocan a asamblea, y sus sonos claman en el desierto. Está enferma la Niña, y la pobre sufre el mal que le han causado los amores que ella no quería. Acuden, ante el triste acontecimiento, los doctores—que también los tiene la República—médicos de poco pelo, cirujanos y «sangradores» a tropel. La alcoba—perdonen el galicismo, la «ruelle»—huele a éter, a cloroformo y a aire encerrado. La pobre Niña está triste y está pálida. Y, como cantaba el poeta, con perdón del sedoso Ortega y Gasset,

Ha perdido la risa,
ha perdido el color.

En vista de que las multitudes se desinteresan de la enferma—los pregoneros claman en desierto—empiezan a asomar las jetas de los doctores—doctores tiene la República—los médicos de poco pelo, los cirujanos y algún que otro sangrador.

Cautelosos sin dejar oír sus pisadas, avanza un galeno con facies de ave de presa. Ausculta a la enferma y guiña el ojo a los personajes que, lentamente, van entrando. La Niña, al notar en sus carnes el contacto de unas barbas hirsutas y una nariz corva y cortante, se estremece de recelo y temor. Pasa otro doctor con paso de antropoide; al inclinarse para la misma operación, asoman por sus bolsillos las acciones bancarias y las de intereses económicos. La Niña, permanece impasible. Por lo visto, no le interesa.

Atolondrado y dando resbalones que le ocasionan un chichón en su cabeza amelonada, se adentra un médico de poco pelo. La Niña, a su vista, se excita, pronuncia palabras ininteligibles y entre costadas: «traidor, tú... tú tienes la culpa...» Asustado, el médico de poco pelo no se arrima.

Pasa otro médico grandullón y con ceceo andaluz. La Niña le vuelve la espalda, pues todavía es laica y no quieren que la curen con encíclicas.

Los sangradores se quedan en la puerta. Hay clases y categorías, aún tratándose de sangrar.

La impresión es mala: Hay que llamar a un doctor simpático a la Niña, que sea dicharachero, apuesto y decidido. Los heraldos conspícuos salen rápidos en su busca. Registran todo Madrid, por fin dan con él. Le hablan, le convencen y le llevan a la «ruelle». Antes de pasar, al ver a los sangradores, se abrocha con gesto enérgico, la elegante chaqueta.

Al vislumbrar a la Niña acostada entre telas y brocados, se impresiona. ¡Pobrecilla mía! A eso te han conducido tus malos pasos, y los errores de la ciencia política. ¡Señores doctores, el diagnóstico no tiene duda! Aquí nada tienen Vds. que hacer. Yo soy el único especialista y vosotros estáis demás. ¡Fuera de la alcoba y dejadme solo! ¡De esa Niña, yo soy el único comadrón!

Los demás asintieron, y de lo que en la «ruelle» pueda pasar, eso, no lo sabrá ni Dios.

Los que tenemos veinticinco años

Para Lorenzo Bello

Un pueblo, decepcionado, es mil veces más peligroso que un pueblo insatisfecho.—Angel Ossorio y Gallardo.

Jiménez de Asua, Ossorio y Gallardo, Gómez Hidalgo... nombres ilustres y competentes, han elevado su clamor, pidiendo tu indulto, Lorenzo Bello.

Para hacerlo, no se han basado en un sentimiento de piedad, nunca más justificado. Piden «solo», justicia.

Con leyes, con citas y argumentos jurídicos, que, nadie mejor que ellos pueden esgrimir, demuestran, hasta la saciedad, el absurdo de tu condena.

Y, al tiempo, la terrible venganza de la reacción, con los que, en su contra, elevan el grito de la rebeldía.

Hoy, mi modesta pluma, quiere recordarte. Mas, no para adherirse en su insignificancia, a ese noble intento que en tu favor se hace.

Lo creé inútil.

«Como va a pedirse justicia, a quienes, al administrarla, lo hicieron a plena conciencia del uso sectario que de ella hacían?»

Que tu sentencia, todos lo sabemos, no es producto de un yerro judicial. Si, la premeditada resultante, de un odio frío e implacable.

La clemencia se pide para los culpables. Tú, solo lo eres, por el apellidado que llevas. Apellido que honrarás; que ya honras entre las cuatro paredes de tu celda del Dueso, que como todas las de España, jamás estuvieron más repletas y dignificadas.

Muy pronto, sin embargo, tornarán a su misión. Que bien sabes, «nuestra hora» está próxima. Y que no nos resignaremos a escucharla, a los acordes de «La Marsellesa», con la ingenua alegría de haber cambiado un color en la bandera.

La experiencia nos ha enseñado que, para construir, hay que demoler antes. Pues si no se hace, los viejos cimientos, impedirán el arraigo del edificio nuevo.

Por tanto, llegado el momento, (Pasa a la página 4)



¡TARARIL...!

Cuando se publique un bando con redoble de tambor, tendré que salir pitando al cuartel con un señor. Ahora todos dependemos del Ministro de la Guerra. ¡Está visto que tenemos en España suerte perral! Podéis estar preparados para cojer un fusil, pues que seremos soldados cuando lo ordene D. Gil.

Como de sorche presiento que he de llamar la atención, prefiero yo un regimiento similar al de Lupión. En una sección ciclista harán buenos campeones, porque los tres tienen vista, Lili, El Yayo y Romanones. La Serapia, La Redonda y la sobrina del Pancho, en mi cuartel harán ronda después de guisar el rancho. A Húsares de Pavía, irá Doña Rosalía, y será paracutista la simpática Calixta. Por su buena embocadura Segovia irá de trompeta, y Tobajas, el ex-cura, irá a darnos la boleta. Los Paúles, a Intendencia, que es donde están los billetes, y Doña Cruz Penitencia irá a freagar los retretes. Don Patricio, el camarero, tendrá a cargo la bolega, y Toribio el tabernero irá de escucha si pega. Alejandro Ranz, Razola, y Crispin, a Cazadores; La Pelos y la tía Lola ingresan en Minadores. ¡Obispo irá a Aviación! Ya se acabaron las letras que nos daban el tostón. El Arenal, a Ingenieros; Cuesta y Chinas, a Tambores; Facundo Abad, a Lanceros y Wandelmer, a motores. Del vinagre se harán cargo Matías, Montero y Caja, y a la sección del embargo Marcos Magaña, que encaja. Juan Ruiz será el que fabrique, con gorreros otros dos, para Gómez (Don Enrique) un exuberante ros. Nos tocarán la diana Fantomas y el Puñalón a las seis de la mañana con guitarra y acordeón. Y para finiquitar, los que nos han de tallar, todos habremos de verlo, serán Benzo y Salazar con un hermoso straperlo.

ANTONIO CAÑADAS

Ni son todos los que están...

O un loco hace ciento

Gil Robles ha dicho en un reciente discurso, que los hombres de izquierda somos unos asesinos. Así como suena. Este hombre epiléptico, incapaz de colocarse a sí mismo, signo elocuente de su incapacidad mental, ha pronunciado estas palabras ante su pollada juvenil, con la inconsciencia característica de todos los anormales. En un jefe de Partido cuyas palabras forzosamente han de tener resonancia universal, hablar así ya es un sintoma de infantil irresponsabilidad; pero en un ministro cuya influencia jesuita en todo el gobierno trasciende a la calle con reflejos evidentes supone una actitud inalfabica pues no hay adjetivos ni sustantivos para aplicárselos. Tendríamos que recurrir a definiciones científicas exhumándolas de los textos, y dentro de ellas buscar

En el país de los viceversas

EL AHORRO

En los precisos momentos en que nuestra mente pergeñaba un acerbo comentario al presente económico de una institución cívico-militar, en una colega local se iniciaba la idea de colmar de gloria, en la ceremonia de la entrega de una bandera, a la misma institución.

No puede ser más feliz la coincidencia. Nuestro juicio, mejor dicho, el motivo de nuestro juicio, se traduce en triunfo material; oro o plata, ya que en nuestros medios es desconocido el áureo metal. El colega quiere abrumarla con laurel. ORO Y LAUREL: el desideratum. ¡Enhorabuena!

Mas volvamos a nuestro tema. Desde que tenemos uso de razón venimos oyendo, con frecuencia, que este mundo que habitamos, esta pobre España, digna de mejor suerte, es el país de los viceversas. Ahora se dice más académicamente, de la paradoja; que en el lenguaje familiar quiere decir del contrasentido; y en otros términos más espresivos, serios y categóricos, de la injusticia.

Pues qué; será que ha surgido por ahí, en los dominios ciudadanos, algún otro viceversa, alguna nueva paradoja, algún absurdo contrasentido, alguna injusticia más que las que pueblan el vasto panorama del malhadado derecho español? ¡Contestad! ¡Sabeis, lectores, cual es el público, cual la clase más asidua a las ventanillas de las Cajas de Ahorro, a pesar de las graves vicisitudes familiares de orden económico que nos depara la vida, en estos trágicos tiempos?

Para ayudarlos en la respuesta, os adelantaremos que no son los albañiles, ni los carpinteros, ni los electricistas, ni los herreros, ni los tipógrafos, ni los pintores, ni... los funcionarios o empleados, ni... los dependientes, ni... ¡buscad el viceversa, el contrasentido, el absurdo, la injusticia! ¡No dais con él? Pues son... ¡los parados! ¡¡Los que no trabajan!!

¡Cómo los parados! ¡¡Ni comprendemos! Si, señores, la clase que más frecuenta las ventanillas de las citadas Cajas, la clase que más ahorra es ¡¡la Guardia Civil!!

casos arquetipos de enfermos cuya analogía con el jefe de la Cedu coincidiere hasta en la tipología, para que el retrato fuese definitivo.

¡En realidad, el jefe de la Cedu no ha hecho otra cosa que mostrarse tal cual es, lo que demuestra su incapacidad vulgar a tono con sus auditorios.

Tenia que llegar la política a este bajo nivel de negociantes sin escrúpulos y de defensa de inconcesables intereses de clase para que un hombre con grandes responsabilidades de Partido y en la gobernación del país se pronunciase de tal guisa

No merece la pena en este momento rebatirle con la exposición de infinidad de asesinatos que cambiarían el sentido de la oración. Ahí está la Asturias sangrante, los miles de obreros y campesinos muertos y encarcelados, las persecuciones y postergaciones consecuentes de la funesta política de este hombre que resultaría ridículo y grotesco si la tragedia no nimbaba toda su actuación de hombre político y de gobernante, al servicio de los jesuitas y de la reacción.

¡A ver, pronto! ¡Una camisa de fuerza y que lo encierren! España no es un manicomio, pero como un día le dé la locura por creerse que es ministro de la Guerra lo va a parecer.

Campaña de mítines antifascistas

Respondiendo a la iniciativa de ABRIL de organizar mítines antifascistas en los pueblos de la provincia, el próximo domingo se celebrará uno por la mañana en Cifuentes y otro por la tarde en Brihuega.

En ambos actos harán uso de la palabra los siguientes oradores: Marcelino Martín, Miguel Bargalló, Antonio Cañadas y Vicente Relano.

RURALERIAS

¿Cómo comportarse?

Los que por azares de la vida o exigencias profesionales caemos en un pueblo del más puro sabor rústico y clerical, nos encontramos con sorpresas que nos hacen caer en la cuenta de nuestro equivocado concepto con respecto a que los Alcaldes sean los representantes de la justicia en tales villorios. Y ya no nos extraña contemplar la matrona de la espada y el peso con una venda sobre los ojos: se los tapa para no ver las caciadas que ha de pesar en su frágil balanza.

Tropezará un funcionario aficionado a la política y al periodismo, con la enemiga de la primera autoridad y, en muchos casos, con la del secretario, mucho más si éste es adversario. ¿Cómo tolerar que un funcionario municipal tenga una preparación cultural superior a la del secretario? ¡De ninguna forma! Y ese individuo, residuo de una casta en decadencia gracias a la oportuna idea de las oposiciones; ese ente social, mangoneador inculdo de la política de campanario; asiduo concurrente a misas y rosarios, oficios y novenas; ese elemento que escribirá tal vez con minúscula cualquier apellido, empezará su trabajo de oposición.

La peregrina costumbre, aunque a ningún funcionario se le pueda molestar por sus ideas políticas, hará que, aunque no tengáis animales, paguéis pastos; que paguéis sacristán aunque seáis ateos; que contribuyáis a sufragar los gastos de tal o cual virgen más o menos venerada...

Y os quedáis perplejos y malhumorados, pero pagáis. De otro modo, cualquier día os darán la noticia de que os han «votado»; es decir, que os han puesto en el trance desagradable de tener que levantar el vuelo sin que las protestas sirvan para otra cosa que demostraros quien es el Alcalde y la cantidad de textos jurídicos que conoce el secretario.

¿El modo de vivir en paz un pueblo? Muy sencillo. Acudir a misa cada domingo, comulgar de vez en cuando, confesar igualmente, acudir a las procesiones, sonreír a los mayores contribuyentes, dar siempre la razón a secretario y alcalde, sobre todo al primero, y, sobre todo, ponderar las cualidades del pueblo.

«Hombre, aquí da gusto vivir. ¡Qué aguas más sanas!» Esto no es óbice para que las fiebres tifoides se hagan tan frecuentes como los días y las noches.

De otro modo, amigos míos, el continuo vaivén, la intranquilidad, la lucha constante.

Y yo creo que la lucha conforta y rejuvenece. Aunque digan lo contrario diversos autores.

Como ves, lector, no puedes quejarte si alegas ignorancia ante los casos que se te presenten en los «benditos» pueblos.—PAULINO VILLAR

Hasta el día 1 de Diciembre están expuestas las listas de electores en el edificio del Ayuntamiento.

Ningún ciudadano debe dejar de ver su inclusión en el Censo y en caso negativo pedir la debida rectificación, solicitando de la Diputación o del Ayuntamiento una certificación de que se lleva más de un año residiendo en Guadalajara.

Los funcionarios, certificación de la toma de posesión o en su defecto otra que lo acredite como tal con sello del negociado y firmada por el jefe del mismo.

La enseñanza primaria en la capital de Guadalajara

POR MIGUEL BARGALLÓ

Hace ya algún tiempo, desde las columnas de ABRIL—tan generosa es lo que a enseñanza se refiere—se ha dado la voz de alerta contra propósitos atribuidos al actual Ayuntamiento en relación con el grupo escolar «Mendoza», una de las obras más acertadas que en Guadalajara se han realizado desde el Concejo—el Concejo del glorioso del 12 de abril de 1931—en pró de la enseñanza.

No quisimos dar al rumor la menor importancia, creídos de que, ante lo tamaño del despropósito, pudiera parecer nuestra posición contraria al desafuero, una verdadera candidez. Recientemente ante la absurda contumacia en el error—aireado incluso por cierta prensa local con ribetes de oficiosa—, nos creemos obligados a tratar seriamente la cuestión, con la esperanza de que al conocer Guadalajara, y los propios actores del drama docente, lo que supone el dislate proyectado, se rectifique en aras de lo que, sin distinción de matices políticos, debe ser nuestra constante preocupación: la enseñanza popular.

Muchos lectores de ABRIL, no ignorarán que el actual Ayuntamiento, ha ofrecido al Estado, los jardines del grupo escolar «Mendoza»—antiguo Banco de España—para que en ellos se construya otro grupo escolar. Tratemos serenamente el tema—fuerza de voluntad hace falta—para desenrañar los errores que lleva tan peregrina oferta. Para mayor claridad en la exposición, dividiremos la cuestión en tres aspectos: el legal, el económico y el pedagógico.

Vayamos al primero.

No nos explicamos como el actual ayuntamiento haya podido ofrecer al Estado la propiedad de una cosa que todavía no es suya. No debiera ignorar quien lleva el teje maneje de la cuestión, que mientras el Ayuntamiento no haya pagado—faltan cuatro anualidades todavía—al Banco de España la aportación económica especificada en el contrato de venta, aquel no podrá vender ni enajenar el edificio y anejos de la antigua sucursal del Banco. No creemos que haya notario capaz de legalizar la proyectada enajenación.

Pero no solo existe este impedimento legal. El ayuntamiento, en sepa

tiembre de 1935, cedió en usufructo y para grupo escolar, al Estado el citado local y anejos. Mientras el Estado siga cumpliendo—como hasta ahora cumple—los fines estipulados en la cesión, el Ayuntamiento, no tiene sobre el edificio en cuestión, mas intervención que la de sostener su conservación y pagar el personal subalterno. Esto es lo legislado, quíeralo o no algún señor concejal, especializado en ventas de vinos.

Y, tercer impedimento legal. El estado *prohibe terminantemente*, que junto a los grupos escolares por él construidos puedan vivir los maestros. Esto es, también lo legislado, quíeralo o no, el mismo concejal antes citado.

Con ser importantísimos los impedimentos legales, más interesantes son los económicos.

En efecto; si el Estado tuviera el desacierto de atender la propuesta que impugnamos, la consecuencia inmediata sería el cierre de *quince escuelas* en Guadalajara, regentadas por maestros que nada cuestan al municipio, pues la Ley exige a éste de pagarles casa-habitación. Exención que supone para el municipio 11.250 ptas. anuales. Por ahí, un mal negocio.

Aceptemos la posibilidad—fin perseguido por el concejal vinatero—de que el actual grupo escolar «Mendoza» se convierta en casa-cuartel para maestros. ¿Ignora dicho señor, que la ley dice que se habilitará a los señores maestros «casa capaz y decente»? ¿No ha calculado aproximadamente, lo que hace falta gastar en el actual edificio para habilitarlo para dicho fin? Para seis u ocho maestros—máxima capacidad—como mínimo, unas 50.000 pesetas. Es decir, que para ahorrar 4.500 o 6.000 pesetas, anuales, el Municipio debiera gastar diez veces más de una vez, sin calcular los gastos cuantiosos de conservación y las constantes complicaciones que todo ello iba a deparar a los futuros concejos.

Pues bien, con ser muy importante lo dicho en el orden legal y económico, más lo es en el pedagógico.

Analicemos. El anterior Municipio—el verdaderamente popular—conibió el propósito de resolver definitivamente el problema de Guadalajara, a base del grupo escolar existente en el Paseo de las Cruces, el creado en los locales del Banco, y el proyectado en los solares de viejo Hospital civil, ofrecidos al Estado para dicho fin. En este se refundirían en sistema graduado todas las demás escuelas diseminadas—algunas en locales infectos—por el resto de la ciudad. Esta disposición de grupos escolares—incluso topográficamente—satisface plenamente las necesidades de la capital. Cuando el popular Concejo fué destituido estaba a la firma del entonces ministro de I. P. Sr. Villalobos, la concesión de un soberbio edificio—cuyos planos estaban terminados—valorado en unas 700.000 pesetas. ¿Qué se ha hecho después? Los señores concejales, dirán. A juzgar por los efectos, nada. Parece que la cesión anterior ha sido anulada—un caso de seriedad municipal—alegando la necesidad inmediata del viejo y sucio caserón del Hospital, para el internado de la Academia de Ingenieros. *Passez le mot*, como dicen los franceses, y admitamos tan hipotética realidad. ¿Pero es que en los solares de la antigua Academia no caben treinta internados? Mucho nos tememos que esta gestión haya sido tan desafortunada, como la famosa manifestación, acompañada con llantos de sirena. Concebido el plan por el concejo popular, obediendo exclusivamente al bien de la enseñanza y a la necesidad cultural de Guadalajara, viene el actual ayuntamiento y se le ocurre:

- 1.º Quitar un grupo escolar.
- 2.º Construir otro nuevo al lado del actualmente edificado, para refundir en él—suponemos—las demás escuelas mal instaladas.
- 3.º Destrozar el jardín del grupo «Mendoza», que tantas posibilidades tiene para instalar pequeños pabellones, destinados a escuelas maternales y de párvulos, tan necesarias dado el tipo social de la barriada en que está enclavado.

¿Pero imaginan los señores concejales que los elementos técnicos del Ministerio se han vuelto locos para autorizar tanto disparate y encima dar dinero? Es decir, dar dinero para destruir un grupo escolar que funciona admirablemente—que se consulte a los padres interesados—y construir otro en su lugar, sin jardín y sin campo escolar, de funcionamiento problemático.

Creemos que hay todavía sentido común en los arquitectos y en los técnicos de la enseñanza.

En síntesis, señores concejales, seguramente mal informados por un ilustre vinatero, puesto que los diputados actuales—tan influyentes—pueden, a cargo de la Junta de paro obrero, conseguir la aportación económica municipal al proyecto hecho ya en tiempo del Sr. Villalobos, dándose prisa, y a trabajar por el grupo-escolar proyectado en el viejo Hospital civil. De conseguirlo, podría decirse de Vds., que durante su actuación al menos no han perdido el tiempo del todo.

¿Donde adquirir una leche de vaca pura?



VAQUERIA
LA INDIA
SERVICIO A DOMICILIO
Jáudenes, 21 --: Teléfono, 195



en la picota

En Fontanar, días pasados desvalijaron la ermita de la Soledad, llegando los cacos en su desmán a desnudar a la vígen.

Un poco más respeto, señores ladrones, con las cosas santas, pues aunque Dios las consiente y se calla, luego cuando llegue el juicio final se soltará el pelo y os mandará a la caldera de Pedro Botero.

Si quieres vender el grano sólo un remedio nos queda: No caminar de la mano de ningún de la Ceda.

Días atrás, cuando un agricultor dijo a una alta autoridad en materia de trigo en esta provincia: ¿Qué voy a dar a mis obreros si no vendo el grano? Aquella autoridad le con-

testó: ¡Déles V. trigo tostado! Bonita respuesta para modelo de pata de banco.

Hemos asistido a la presentación de la obra «Marcelino fué a por vino» en el Cinema Ateneo.

Al empezar el segundo acto, los cómicos pidieron que se les pagase y como no había dinero, se negaron a seguir la representación.

El paciente público (unas 30 personas), esperó a que el incidente se solucionase, y dada la una de la mañana se levantó el telón para empezar el segundo acto.

Estas cosas no pasan más que en Guadalajara, pues por lo visto aquí vale todo porque saben de sobra quienes nos toman el cabello, que a fuerza de educados, somos inofensivos.

De la obra que se representó, sólo diremos que no recordamos haber presenciado majadería semejante.

Seguimos teniendo la mala suerte en esta población, respecto al asunto robos.

No pasa semana sin que sea saqueado algún domicilio y los ladrones no aparecen por ninguna parte.

El desvalijamiento de que ha sido objeto pasados días en el hotel de don Félix González, pone de manifiesto el abandono en que se encuentra esta Ciudad, en lo que respecta a vigilancia y seguridad.

Los objetos robados difícilmente cabrían en un camión y sin embargo nadie vió nada, nadie sabe nada, nadie averigua nada, y conste que, como es natural, al decir *nadie*, nos

Tri-Naranjus

es el mejor refresco

referimos a los encargados de corregir y evitar que tales cosas acontezcan en una población de 16.000 habitantes, que tiene una amplia plantilla de policías y guardias. Esto no se puede tolerar.

Si ansias tener dinero es fácil puedes tenerlo, si te entiendes con Strauss y te cede un straperlo.

Tenemos carne de gallina desde que nos han enterado de que el Ayuntamiento piensa hacer un Grupo Escolar de 600.000 pesetas.

¿Cuánto va a poner el Municipio y con qué autorización cuentan los Gestores para operaciones de esa naturaleza?

Un sorbo de Tri-Naranjus le convencerá

- Telegramas urgentes:
- 1.º Amigo Palanca: «Gloria Cubana», súpome gloria, fumémela salud República naciente y apartamiento Lerroux de política.—Cañadas.
 - 2.º Amigo Palanca: Enterado homenaje Pompeyo carácter **apolítico**, siento no poder adherirme visto **apolitismo** organizadores banquete. Salude Comisión con ¡Viva República!—Alcalde suspendido.
 - 3.º Ministro Guerra: Protesto agravio inferido monumento Ingenieros arrancando Corona y Castillo. Si obrero fuera estaría cárcel. Celebro mejor brazo. Un alcarreño.

Por dedicarse a la venta ambulante a un obrero parado le han exigido 4 pesetas diarias teniendo que desistir de este modesto medio de vida.

¡Ni que vendiese «straperlos»! ¿Cómo se conoce que en el Municipio hay auténticos representantes de los trabajadores!

Menos mal que les queda poco.

Tri-Naranjus

refresco de zumo y pulpa natural de naranjas

Grandiosa colección de **CORTES DE TRAJES**

Ultimas creaciones de lamoda en

Casa Palomares

Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios — sin competencia —

Casa Palomares

Miguel Fluiters, 22
Teléf. 42 X - Guadalajara

¿Que dicen los de la miserable cantinela de Casas Viejas?

Copiamos del «Diario de Sesiones» del Congreso, sesión del 13 del actual.

«El señor GORDON ORDAS: Yo no pido misericordia. Me dice el señor ministro que no formulo denuncias concretas. Todas las mias loson. Pero ahí está, para demostración, una sola, la de los presos sacados una noche de la cárcel de Sama de Langreo y encontrados después asesinados en unas escombros de Carbayin. Negáis estas acusaciones. También se negó oficialmente cuando se hablaba de los crímenes del bandolerismo, y de Montjuich, y de Alcalá del Valle, y luego se comprobó que todo era verdad. Algún día sabréis si todo es verdad o no.»

No lo dude la caverna. Algún día se sabrá la verdad. Entonces se podrá averiguar por que la gentuza que redacta cierta prensa—encanallada y envilecedora de España—hablaba de los niños de los guardias civiles «cuyos ojos sacaron» los revolucionarios. Tanta vileza, a las gentes mal nacidas, capaces de inventar semejantes calumnias, les parecerá bien lo que denuncia Gordón Ordas. Son los de Casas Viejas. Que nos digan Gil Robles, Farjúl, Salazar, Alonso y demás comparsa, si es ese el único caso de atrocidades cometidas en Asturias.

La verdad se abrirá paso pese a quien pese, y entonces, los muertos, los fusilados, los expoliados, los huérfanos, los injuriados, los vejados y los maltratados por hordas africanas, obtendrán justicia.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

DE

Crispín Ortega

SUCESOR DE PACIOS

Yeso blanco clase especial para blancos, estuco y modelador; yeso tosco de Vallécas, cales cementos, rasilla, baldosín, azulejos, etc.

Esta casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene.

Los pedidos, de 8 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital. Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa, así lo exige.

Teléfono. 88 R. GUADALAJARA Amparo, 81

CASA GAMO

FÁBRICA DE JABONES

SON LOS MEJORES

III

PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)

Despacho: González Hierro, 5.-Guadalajara

Vda. de José Ortego Bermúdez

TALLER DE FONTANERIA Y SANEAMIENTO

Soldadura autógena. Cristalería. Termosifones. Biselado de lunas. Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases.

PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen)

Casa Chirouce

Bicicleta Especial C. H. Super B. H.

Correspondencia

M. C. Valdeavellano.—Recibido importe de su cuenta y agradecemos su atención.

C. T. Tortuera.—Recibido saldo de conformidad y en breve enviaremos nuevos recibos.

F. de L. Sigüenza.—Anotadas suscripciones y remitimos números de este mes.

R. M. Alcolea.—Procure entregar a C. Furoz, periódico que dice no recibe.

E. F. Bujarrabal.—Anotada nueva suscripción y esperamos seguirá haciendo propaganda para aumentarlas.

M. D. Valdeavero.—Remitimos nuevas suscripciones y queda hecho el cambio que indica.

TRANSPORTES RAPIDOS

A PRECIOS ECONÓMICOS

Gregorio Delgado

HAGA SUS ENCARGOS A ESTA CASA Y ENCONTRARÁ ECONOMÍA EN LOS PRECIOS Y PRONTITUD Y GARANTÍA EN LOS SERVICIOS.

AVISOS:
PAREJA SERRADA, 3 - - - - Guadalajara

CASA GAMO

FÁBRICA DE JABONES

SON LOS MEJORES

III

PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)

Despacho: González Hierro, 5.-Guadalajara

PARA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES DE TODAS MARCAS DIRIJASE A LOS Talleres que en el GARAGE MADRID tiene establecidos el acreditado industrial

Rafael Diges

Donde se trabaja con toda prontitud y economía

Puerta de Bejanque Garage Madrid GUADALAJARA

CARNICERIA Y SALCHICHERIA

DE

Ramiro Soler

Despacho: Bardales, núm. 10 - Teléfono, 160, San Roque, número 4 (hermano) y F. Arriño, núm. 69, (Barrio Estación)

Encontrarán los siguientes artículos (Nota de Precios de esta temporada)

Lomo y Solomillo.....	6 20	kilo
Magro en trozo o filetes	5 60	»
Chuletas.....	5 20	»
Costillas magras.....	5 40	»
Asadura de todo.....	2 80	»
Asadura sola.....	3 60	»
Lengua limpia.....	4 20	»
Id. con gárguero.....	3 00	»
Orejas.....	3 00	»
Manos.....	2 00	»
Espinazo del rabo.....	2 20	»
Espinazo de la cabeza.....	2 00	»
Codillos.....	1 75	»
Codillos.....	2 00	»
Manteca empella.....	2 60	»
Tocino gordo, fresco.....	2 00	»
Tocino veitado, magro.....	3 20	»
Sesos, un par.....	0 50	»
Salchichas blancas, exclusivamente de cerdo solo.....	4 80	»
Salchichas encarnadas.....	4 40	»
Riñones.....	4 00	»
Cabeza.....	1 00	»
Cortezas.....	1 00	»
Longaniza desde 6 00 y	8 00	»
Morcillas de cebolla sola	3 00	»
Morcillas de arroz, estilo Aragón.....	2 00	»

CARNES

Novillo magro o filetes.....	4 80	»
Morcillo.....	4 40	»
Falda.....	4 00	»
Solomillo.....	6 00	»
Carnero, chuletas.....	4 40	»
Pierna y paletilla.....	3 60	»
Falda.....	3 40	»
Asadura.....	2 00	»

Gran surtido en puntas y codillos. Huevos de jamón desde 2 00 y 6 00 ptas. kilo. Puntas desde 6 00 y 12 00 El mejor jamón añejo se vende en esta casa a 15 pesetas kilo.

Tocino añejo, manteca añeja. Tocino saladillo, tripas y especias para embutidos. Hay gran surtido de cuantos artículos ofrezco.

Hay que probar la calidad de los diferentes artículos que ofrece esta casa, para convencerse de su esmerada elaboración.

LA TROPICAL

CERVECERIA Y FREIDURIA MODERNA

Concesionaria de la acreditada cerveza de LA CRUZ BLANCA

Meriendas, café exprés, vermohuts, cocktails, refrescos y licores de todas clases.

Para pedidos de cerveza dirigirse a D. Andrés Luna, en La Tropical

Campos y mercados

Después de una pertinaz sequía en la que la sementera, ya casi determinada, se ha hecho completamente en seco; inicióse la lluvia en la pasada semana; pero tan corta y de tan poca duración, que de no repetirse y esta vez con más intensidad, habrá sido peor el remedio que la enfermedad. La sementera efectuada en seco, además de tener la ventaja de un mayor desembarazo en la ejecución de las faenas, tiene también la ventaja, que de venir una lluvia a tiempo, la germinación es más igual, y de mejores condiciones. Sabido es que en esta comarca, los años «grandes» han salido de la otoñada seca, si, después, de verificada la siembra, las aguas han venido reguladas.

Sin embargo, la otoñada seca, tiene el inconveniente de que las semillas no germinan y por consiguiente los «cencios» en las rastrojeras no dan señales de vida, perdiendo con ello el ganado el mejor pasto y el que le hace entrar en el invierno con el riñón «cubierto» y con reservas para los días de ayuno que, aunque no del todo, suelen ser muchos.

También la aceituna sufre con la continuada sequía, ella no adquiere volumen y si los hielos se echaran encima antes del total crecimiento, después le sería muy difícil alcanzar el desarrollo normal.

Las labores se hacen con alguna dificultad, por la dureza del suelo, sobre todo en la alzada que hasta que no cale bien la lluvia no podrá hacerse en condiciones regulares.

Mercados.— Poco podemos decir de los mercados. La paralización de los trigos es casi total y lo que tiene alguna salida se hace a tan bajo precio que avergüenza pensar existan autoridades que lo consentan, ya que el precio no sólo no es remunerador, sino que es de ruina y de hambre. De todos modos, el labrador que consigue vender una partida regular de trigo, puede decirse que ha conseguido un mirlo blanco.

Los piensos han sufrido una pequeña alza, sin duda debido a la escasez de pastos.

Los ganados y carne se mantienen a buen precio.

Trigos, a 42 pesetas los 100 kilos. Cebada, a 11 ptas. fanega. Avena, a 10 ptas. fanega. Algarrobas, a 16 ptas. fanega. Habas, a 35 ptas. los 100 kilos. Patatas, a 2'50 ptas. arroba. Huevos, a 3'25 ptas. docena. Aceites.—Andaluz a 18 pesetas arroba; del país, a 17 ptas. arroba. Vacuno, de 2'60 a 2'75 kilo. Ternera, de 3'70 a 4'35 kilo. Cerda, de 2'33 a 2'58 kilo. Corderos, a 3'35; Carneros, a 2'95; Ovejas, a 2'40; Corderos lechales, de 3'10 a 3'15.

Lanas.— Lana negra, buena calidad, a 20 pesetas arroba. Lana blanca, buena calidad, a 24 pesetas arroba.

Tri-Naranjus

refresco sin ácidos ni materias nocivas

ASPECTOS

PIOJOSOS Y BURGUESES

La lluvia, cayendo lentamente desde lo alto del negro de la noche, va empapando y cubriendo con su vapor húmedo y pegajoso, a las casas y a los hombres. Es agua menudita, es agua aburrida, triste, cansada de errar vagabunda por la atmósfera, que en un postrer bostezo desmayado se deja caer lentamente sobre los hombres y las casas, como si los quisiera con su abrazo frío y escudridizo infiltrarles su indiferencia por las cosas...

La calle, lentamente, va despoñándose, contadas personas la cruzan como sombras, las contamos; unos novios, dos amigos, otra persona, y en el centro de la calle, paseo arriba y abajo, dos guardias embutidos en sus capotes; les reluce la gorra mojada por el agua, sobre la cara les escurre lenta y rebelde una gota de agua que pone reflejos rojizos sobre el mentón; al reverbero de los focos eléctricos les relucen las polainas, el correa; la pistola enfundada tiene destello de luz inquietante para la lluvia... Al costado el largo sable, largo para usarlo y corto muy corto para defender los intereses que defienden... Dirigen miradas inquietas y cruzadas a las esquinas, a los porches, desconfían de todos y por todo, cuchichean entre sí, y continúan sus pasos candenciosos, causados, lentos; sus ojos, a medida que transcurre la lluvia y la noche se van animando, se sonríen entre sí. ¡Ya no tendrán que usar el nuevo armamento de que les ha dotado el orden burgués! Una nueva arma, que no lleven a la vista, por eso el público no la ve, pero los que estamos en el secreto, los que adivinamos las cosas aún a través de los bolsillos, sabemos que llevan una mortífera y tremenda arma, que defiende eficazmente la cena, tranquila y regalada de la burguesía.

Los minutos lentos, pero precisos y seguros, van corriendo por el minuto del reloj; la manecilla en su lento rotar sobre las esferas, parece que nos va indicando en su lenguaje de las horas y de los minutos, algo que se incuba en esos minutos y en esas horas en distintos y lejanos países del mundo. La antena de nuestra sensibilidad capta las ondas misteriosas y lejanas que nos traen noticias telepáticas de otros lugares de otros sitios. ¡Crisis! ¡Guerra italo-otomana! ¡Revolución! ¡Contra-revolución! ¡50,000 presos! ¡Fascismo, burguesía, prostitución, dios, patria, hambre, paro, muertos, miseria, hachas, patibulos, cárceles! Señoritos babeantes de barbarie y alcohol, en regresión a los hombres primitivos, suben como simios por los árboles, preparando las horcas para los piojosos y repugnantes marxistas, anarquistas, republicanos y liberales, se introducen en sus cavernas troglodíticas a torturar la carne de inocentes víctimas de su sadismo y barbarie. Las antorchas de su ignorancia y cerrilismo prenden en las bibliotecas, todo aquello que representa cultura, progreso, ciencia, es sometido al fuego purificador de los torquemados. Vejas y señoritas hambrientas de caricias viriles, se mezclan con la soldadesca venidas de otras tierras, hombres hirsutos, negros, quemados por el sol y el aire de todas las pasiones, fieras con turbante y jaique blanco, ponen sus manos de bestia en el celo, en las grupas y pechos de viejas señoritas. Violan obreras, matan y asesinan proletarios. ¡Cultural! ¡Orden! Paz, patria, dios! ¡La biblia y lo que quieran!

De otras tierras, también recibimos las ondas telepáticas de sus hechos; nos llega hasta nosotros los ecos de las sirenas de las fábricas, el ruido de los altos hornos, el zumbido del avión, el ronco rugir del tren y del tractor, la alegría sana y sincera de miles de proletarios rebosando de fe y confianza en el futuro. Desde el fondo de las inmensas estepas, de sus campos, de sus fábricas, de la cima de las minas, nos viene el canto inmenso del proletariado que todos con su esfuerzo cantan a su patria, a la patria de los trabajadores de todo el mundo; ponemos atención a sus cantos, y entremezclados oímos los acordes vibrantes de la Internacional. ¡La U. R. S. S., el Ejército Rojo, los brigadas de choque, los campesinos, el estruendoso rugido de los cientos de aviones que cruzan el espacio, vigilantes, tranquilos, serenos, conscientes de su misión y su deber; tanques, milicias obreras, obreros, campesinos, intelectuales, todos saludan a su patria y a sus hombres! ¡Es el 7 de Noviembre, el XVIII aniversario de su revolución!

Sigue el minutero de nuestro reloj corriendo, galopa por las esferas, tiene prisa de pasar a saltos las horas, los días y el tiempo, para ponerse al unísono con los relojes de otros sitios y otros lejanos países...

También celebran su fiesta los obreros y campesinos de los países burgueses, el XVIII aniversario se conmemora por todos los trabajadores, saben que es su fiesta, la fiesta que ellos a despecho de los hombres y las cosas, también celebrarán. El agua ha dejado de caer en este intervalo, y sombras misteriosas se cruzan rápidas, pegadas a los muros

y a las paredes; por los porches, por las esquinas, aparecen y desaparecen sombras negras, grises, azules, hombres conscientes y confiados en su misión, y sobre la nitidez de las paredes, sobre las sombras oscuras de las puertas, aparecen carteles y carteles, se multiplican, son cientos, son miles; aparecen misteriosamente, las esquinas, los porches, la puertas, las farolas, los bancos, mostrando la mancha blanca y negra del papel y de la tinta. Un burgués se acerca a leerlos y ruge de ira y de rabia. ¡7 de noviembre, Rusia, Comunismo! Uf... uf... uf... ruge, gesticula, manotea desesperado; hasta en su cara, le ponen los piojos marxistas y revolucionarios: ¡¡Rusia! ¡¡Rusia!

Los guardias miran asombrados; lentos, cáchuzadamente, se aproximan, lo leen, se miran con gesto resignado, y sacan su nueva y mortífera arma, y se dedican a pintar los cuadros que restauraran la fachada elegante de algún cabaret, a raspar con una espátula los letreros, cientos y miles de letreros que han puesto los piojosos marxistas y revolucionarios.

¡Una vez más los piojosos han inquietado a los burgueses!

J. S. PASCUAL

Casa Chirouce

Bicicletas todas marcas Ventas a plazos desde 4/50 semanales

Ecos Molineses

Srs. D. Marcelino Martín y D. Miguel Bargalló.

Muy señores míos: Por humanidad, por evitar un día bochornoso, y en beneficio de la cultura, me dirijo a Vds. para que al Instituto Elemental de Molina de Aragón, venga el profesorado a las necesidades del mismo, pues es bochornoso y hasta escandaloso que solamente haya en dicho Instituto tres profesores.

Se cedan dos habitaciones interiores en la calle de Miguel Fluiters. Razón: Sr. CARRASBAL (sastre) (Frente al Hotel Palace)

Para combatir el calor, beba Tri-Naranjus. JUAN MARTÍNEZ TORRES Teniente Figueroa. núm. 11. PERIODICOS Y REVISTAS LUIS MARTIN LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO M. Fluiters, 27 GUADALAJARA

Casa Chirouce La más surtida en accesorios Reparaciones Calle Madrid, n.º 7-Guadalajara

La Solera VINOS Y COMIDAS DE Antonio Gómez Polo B. Chavarri, 10 GUADALAJARA

TRASPASO DE UNA CARNICERÍA SALCHICHERÍA Situada en Las Ventas, (Madrid) Para tratar, con Antonio García Carretera de Aragón, 1 Carnicería (Madrid)

AGENCIA PEUGEOT COCHES Y CAMIONES USADOS DE TODAS MARCAS A TODA PRUEBA FACILIDADES DE PAGO Francisco Cuesta, 1 Tlf.º 247 GUADALAJARA Imp. Vda. de H. de Pablo.



Teatro Casino.-5, 6,45 y 10,50 «Gran atracción» por Susi Lanner. La maravillosa y precoz Pilarín Llorca, actuará por segunda vez en este escenario.

Mañana: «Rumbo al Cairo.» Cine Novelty.-Hoy: 7 y 10,50 «El rayo mortífero» policíaca. Mañana: «La viuda alegre» por Mauricio Chevalier.

El próximo día 20 aparecerá



mensual de la nueva generación

Publicará, entre otros trabajos, los siguientes: «Trigo y hambre», por Marcelino Martín. «El proletariado y el conflicto italo-abisinio», por Leoncio Pérez Martín. «Unidad política y sindical», por Isidoro Acevedo. «Progreso de la economía dirigida Soviética», por M. Lanska. «La agricultura en la U. R. S. S.», por Masferrer i Cantó. «La escuela soviética», por C. G. Lombardia. «Lenin», poema de Oscar Cerruto. «Los delitos político-sociales», por Luis Jiménez de Asúa. «La multitud», por Ricardo Martínez de la Torre. Fotografías. Dibujos de Yes.

Enviar suscripciones a J. S. Pascual, calle de A. del Rincón, 12-2.º Guadalajara.

Se cedan dos habitaciones interiores en la calle de Miguel Fluiters.

Razón: Sr. CARRASBAL (sastre) (Frente al Hotel Palace)

Para combatir el calor, beba Tri-Naranjus

JUAN MARTÍNEZ TORRES Teniente Figueroa. núm. 11. PERIODICOS Y REVISTAS

LUIS MARTIN LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO M. Fluiters, 27 GUADALAJARA

Casa Chirouce La más surtida en accesorios Reparaciones Calle Madrid, n.º 7-Guadalajara

La Solera VINOS Y COMIDAS DE Antonio Gómez Polo B. Chavarri, 10 GUADALAJARA

TRASPASO DE UNA CARNICERÍA SALCHICHERÍA Situada en Las Ventas, (Madrid) Para tratar, con Antonio García Carretera de Aragón, 1 Carnicería (Madrid)

AGENCIA PEUGEOT COCHES Y CAMIONES USADOS DE TODAS MARCAS A TODA PRUEBA FACILIDADES DE PAGO Francisco Cuesta, 1 Tlf.º 247 GUADALAJARA Imp. Vda. de H. de Pablo.

FERRETERIA

Hierros Maderas Pizarrita Cementos Arado IDEAL Lámpara OSRAM

A. y T. Taberné GUADALAJARA

Café-Restaurant

Las Columnas Miguel Fluiters, 19 GUADALAJARA

El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina.

CUBIERTOS ECONÓMICOS SERVICIO A LA CARTA

Ricardo Razola

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

Altas novedades en artículos para caballeros.

Especialidad en uniformes para la Guardia Civil.

CALLE MAYOR. 26

GUADALAJARA

Un establecimiento bien surtido



Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferretería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. ● Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura :: y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada ::

Economato Alcarreño

BRIHUEGA :: TLF. 17

Alejandro Prieto Pintor-decorador

Esta casa se hace cargo de todas las obras por importantes que sean. Precios económicos.

AMPARO, NÚM. 3 GUADALAJARA

Si desea comprar barato

MUEBLES, PUERTAS, VENTANAS Y BALCONES :: ::

NO DEJEN DE VISITAR EL NUEVO ESTABLECIMIENTO

Gran surtido y precios sin competencia se arreglan toda clase de muebles. Se admiten encargos :::

DIRIJA SUS PEDIDOS A JULIAN GALVEZ, PLAZA DE DAVALOS N.º 11

YA SABE USTED QUE ES EN EL

BAR GAMO

Donde mejor se come; donde mejor se bebe y donde mejor se trata.

Miguel Fluiters, 24 (Santa Clara) GUADALAJARA

CARROLERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS

Talleres: Plaza de la Antigua núm. 6 Ronda de San Antonio núm. 1

Vda. de Gregorio Sanz

Teléfono, 58 X GUADALAJARA

Funeraria de Gregorio Olmeda (SUC. DE EUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlucado de habitaciones y cera. Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Precios módicos. - Servicio permanente. FUNERARIA Y CARPINTERIA.-Teléfono 128. Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

Tejar de la Plaza de Toros

PABLO DE LUCAS

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO, MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA

PRECIOS MODICOS - ELABORACION ESMERADA - SERVICIO RAPIDO TELÉFONO, 90 GUADALAJARA

Peugeot - Studebaker GRUPP - DIESEL

(ACEITES PESADOS)

Juan Saez

Francisco Cuesta, núm. 1 Teléfono 247

GUADALAJARA

FARMACIA, DROGUERÍA Y PERFUMERÍA DE Diego Bartolomé MIGUEL FLUITERS, 11 GUADALAJARA

Un pobrecito labrador dice...

Querido Director: Veo en el número último de ABRIL que el Sr. a quien aludía por la venta de ciertas partidas de trigo, se ha enfadado, a pesar de que él afirma muy seriamente que no, y le hace a V. responsable de no se queborrón. Yo, la verdad, lo siento en el alma, no creí que las cosas podían llegar a tanto.

Me dice no se qué cosas del gato y del papel de lija y también que empleo tópicos de mal gusto; del veneno de los reptiles, de la baba de los caracoles, de las víboras y de no se cuantos animalitos; a ninguno de ellos creo haber aludido, a no ser que como el señor ex-capitán del ejército y labrador de los que aquí en mi pueblo llaman de «postín», con una «cultura» muy refinada, haya podido ver en su imaginación calenturienta, todo este tropel de seres indeseables; y por último, no se con qué intención, y esto es lo que me llena de espanto, envía una «gloria cubana» para que me la fume y como tengo el vicio de no tener vicio de fumar, aplaudo la idea de mis amigos para que el más empedernido vicioso de la redacción se haga con ella y la dé al viento en grandes humaredas.

No salgo de mí asombro al ver la actitud que toma el señor de referencia con los suyos. Ciertamente que nos tiene acostumbrados a muchas sorpresas. En su vida política anda haciendo piruetas de un lado para otro; es una crisálida que constantemente va de flor en flor sin saber en que capullo posarse. Primero la Dictadura en la que tomó activa parte, después con los liberales romanonistas, luego con los agrarios y la Ceda; últimamente quiso intentar un partido agrario integral, algo así como las zapatillas silenciosas para andar por casa; ahora dicen que radical y quizás con la mira puesta en un partido nuevo, más darme en la nariz que los hombres de éste no le habrán de hacer hueco en sus filas, y después... quien sabe do-va la nave, como diría un ex-correligionario suyo.

Es ahora cuando fustiga a los suyos, precisamente ahora, cuando se cumplen dos años en que del brazo del contubernio agrario-cedista-romanonista-radical iba por esos pueblos de Dios haciendo una campaña indigna y vergonzosa, calumniando y difaman-

do a los hombres del glorioso bienio. ¡Había que ver con que atrabiliaria galanura usaba este señor de esos tópicos de que habla, en contra de los que habían representado a la provincia en aquel bienio! Entre calumnias y difamaciones a los hombres honrados, llevaban la bandera del agrarismo; de los trigos sin precio y de la desvalorización de las tierras. Estas ya las elevaron de valor, dieron 500 millones a los aristócratas y el trigo también lo vendieron los poderosos. Y su fustigación es ahora, cuando han fracasado totalmente, ruidosamente y como el que sale por escotillón para pretender salvarse del chaparrón que le viene encima, pone al descubierto las lacras y miserias de los suyos (para levantar bandera). Los agricultores y campesinos no deben prestarse a ese juego, harlo ya los conocemos. ¿Para pretender salvarse de los escombros de las ruinas provocadas por ellos? No debemos consentirlo, deben hundirse todos juntos y cuando estén muertos enterrarlos en la misma fosa. Tan culpables es él como los de su contubernio de los males que aquejan a España y muy principalmente a la clase agricultora campesina, por lo tanto deben ser medidos por igual. Son muchas las heridas sin cicatrizar que aún sufren las izquierdas para tan pronto olvido.

Ha hecho V., amigo Director, muy bien en utilizar esta ocasión en que por lo que fuere, se enfrentan los hombres de las derechas con ellas mismas, sacando a relucir las lacras y cambalaches que se utilizan entre ellos, nadie mejor que los propios interesados en airearse sus secretos y sus faltas, ¡quien los va a conocer mejor!; aireados ya éstos y si no hay posibilidad de exprimir mas el limón, V., hombre discreto, no necesita de consejos.

En fin, voy siendo un poco lato, amigo director, prométele no volver a meterme en más líos; me vuelvo a mis terrones. Lo que siento es no poder enviar una «gloria cubana» para responder a tan fina distinción. Soy un pobre proletario y mis medios no me alcanzan, y como lo que podría mandar, con algún pequeño esfuerzo, sería un proletario «faria», no me parece buen bocado para persona tan distinguida.

J. RIVERA.

Los que tenemos veinticinco años

(viene de primera página)

hincaremos hasta lo más profundo nuestra reja, arrancando la cizaña de la reacción, pues, así, únicamente surgirá esplendorosa la espiga.

¿Comprendes ahora, por qué no pido tu indulto, Lorenzo Bello?

Que en cruel ironía, la República española, reserva la piedad a sus mayores enemigos.

Mientras, los que la defendisteis estáis privados de libertad, en el desierto o pudriéndose bajo la tierra por una bala mercenaria, los Sanjurjo, los Martínez Anido, los Calvo Sotelo... ¡tantos! pasean, cínicos, su satisfacción en este régimen desnaturalizado, de curas, ladrones y guardias de asalto, que, para las «hazañas» de aquéllos, ofrece aun más amplio campo que la monarquía les deparara.

Tú, como tantos, te rebelaste, al tomar posesión oficial de los destinos de España, su más odiado enemigo: los jesuitas.

Vuestro gesto se acalló con la razón de la metralla. Y, apenas cesó su estruendo, ya pasado el miedo; el más caracterizado representante de la «bestia negra» cuya sola presencia en el Poder, bastó para desen-

cadena la más cruenta convulsión que España ha soportado, declaró «valientemente», había sido fruto de su táctica sinuosa e inconfundible, el paroxismo del pueblo, lanzándose a la muerte y a la miseria en pró de su libertad.

Conste esto, como muestra de la condición moral y humana del declarante.

Sin embargo, la mesnada católica le sigue llamándole nada menos, que «nuevo Mesías»... ¡Pobre Cristo!

¿A qué pedir tu indulto a esta gente!...

Prefero enviarte un saludo. Y un abrazo, para el hijo del hombre que murió pobre, muy pobre, pese tropezar con múltiples Strauss en su vida.

Vaya por tanto, mi emocionado recuerdo, en nombre de la juventud, de «los que tenemos veinticinco años», clave y palanca del futuro español.

Y no olvides, que nuestra hora está próxima. Espérala, acumulando odio y energías. Que las precisaremos el día que abramos de par en par, la puerta de tu celda, ¡la puerta de todas las celdas de España!

Salud, Lorenzo Bello.

FERNANDO F. REVUELTA.

Suscribidos a ABRIL

LANCETAZOS ¡POBRE MOCITA!

Miró a una moza un viejo babeante, más como sus miradas no hicieron mella aceptó los servicios de un intrigante para con tal ayuda lograr aquella.

La moza, claro, al pronto no prestó oído a las tiernas promesas del pretendiente; que el galán era un hombre viejo y «corrido» y la mocita joven, pura y decente.

Más como el intrigante no diera calma a sus viles trabajos en «pró del viejo», la niña alucinada cedió su alma a impulsos y mandatos de un mal consejo.

Fueron unos amores sin ilusiones con los cuales la niña lloró su engaño: el viejo era un baboso con pretensiones por su historia de macho que fuera antaño.

Y sintiendo la rabia de hembra ofendida, engañada en sus ansias por el ausente, se vendió; y hoy la vemos prostituida y explotada en provecho del intrigante.

DR. LANCETA

Precios medios de quintal métrico de trigo en los últimos cinco años. Datos oficiales tomados del «Boletín Oficial» del Laboratorio de Estadística.

	PESETAS
Precio en el año 1950.....	47 87
Idem id. 1951.....	47 33
Idem id. 1952.....	50 04
Idem id. 1953.....	47 12
Idem id. 1954.....	51 87
Precio medio durante el quinquenio.....	48 75
Precios actuales (en el mejor de los casos).....	39 40

Los datos anteriores tomados de la publicación oficial ponen de manifiesto los precios del trigo antes y después del predominio agrario-cedista. Se ve cómo las importaciones de D. Marcelino Domingo no fueron causa de la baja de precios, puesto que dos años más tarde alcanzaban la cotización media de 51,87. Ahora, que el trigo se vende cuando se puede, un veinte por ciento más bajo que la media del quinquenio. ¿A quién se puede atribuir el desastre sino a la política del conglomerado radical-agrario-cedista-usurista?

En cambio, en plena época del bienio, en el año 1933, que registra una de las cosechas más grandes de nuestra historia agraria, el precio del trigo apenas baja un seis por ciento.

MÚSICA DE STRAUSS

No nos ha extrañado, no podía extrañarnos la complicidad de algunos hombres públicos en el tan traído y llevado asunto Strauss. Y digo que no nos ha cogido de sorpresa, no porque el asunto no tenga enjundia, harto deshonroso es para todos, sino porque sabemos el «cuento de las manzanas», y en el Partido Radical hay alguna que otra podrida.

Ahora bien, el desarrollo del debate sobre todo el resultado de las famosas votaciones, eso sí, nos ha dejado de una pieza. ¿Porqué a don Sigfrido Blasco Ibañez se le considera culpable en el asunto y no al entonces Ministro de la Gobernación? Que la denuncia de Strauss es cierta, no cabe desmentirlo. ¿Pues siendo así no hay en ella, y a través de las personas y los hechos cargos concretos contra el Sr. Salazar Alonso?

No es una razón de derecho, el que el señor Salazar haya sido toda su vida una persona decente, no lo dudamos, pero hay que tener en cuenta que siempre se comienza por el principio.

Clara está, que de hecho, la votación ha sido adversa para don Rafael, pues demasiado sabemos cual es el sentir en este asunto del Partido Socialista, y este suma más de tres bolas. Pues bien, el resultado ha sido ese. Carencia de delito político en el señor Salazar Alonso, y existencia

del mismo delito en la persona del señor Blasco. Y aquí está señores la maniobra.

A la CEDA le tenía sin cuidado el caso Salazar, y por eso votó con el partido Radical; pero el de don Sigfrido no; ese no le era indiferente. Sabían que votando la complicidad de este Sr. gillotinaban su carrera política, y claro está esto les era muy conveniente, no por la persona, sino por la personalidad, que el señor Blasco ostenta en el Partido Autonomista Valenciano, partido éste, que hasta ahora ha producido algunos insomnios en los dirigentes de la Derecha Regional Valenciana, razón por lo cual, y en vista a las futuras elecciones a la D. R. V., le era muy conveniente poder hacer bandera política con la complicidad de Blasco Ibañez, a la par que quitarse un enemigo de enmedio. Y conste a los suspicaces, que no es que pensemos que don Sigfrido es inocente.

Los Tribunales de justicia, tienen mucho que hacer en este asunto, pues aparte de aclarar la responsabilidad penal de cada uno de los encartados, bien pudiera ser, que buscando con ahínco encontraran alguna otra personalidad comprometida. ¡Ah!, y sobre todo no olviden que el señor Salazar dijo ante la Comisión que «ordenó al señor Benzo remitiera las instrucciones en forma que el Ministro pudiese decir, que no había tal autorización.»

O. HERNÁNDEZ DE LA PEÑA

Socorro Rojo Internacional

El S. R. I. nos remite estadística de la represión en España.

Durante el mes de Septiembre, la Guardia Civil ha realizado cuatro mil setenta y ocho detenciones, aparte las otras detenciones por hurtos etc. En total 5.714.

Pero los del maíz, los del trigo, los del arroz y los del straperlo, siguen sueltos.

Pacificación de espíritus.

TELEGRAMA

Madrid - Guadalajara. 12-XI-35

22 h. 15.234-

Sr. Director de ABRIL.

Escandalosa Sesión. Chulo, canalla, ladrón-Cajas Viejas y Turón. Un derechazo a Gordón, de un diputado obrerista. Aquel replica con vista. Dos zurdazos y el cedista que rueda por el salón. Se termina la sesión. Telón.

El pueblo comenta el caso, con frase muy enconada. ¿Estamos en el Congreso o en la Plaza la Cebada?

VIASEGO.

CON EL MARTILLO y CON LA VOZ...

Defensa de los labradores que trabajan la tierra

A los labradores pobres o medios les sale todos los días un defensor. Unos son labradores ricos, otros son más modestos pero que están a disposición de los labradores ricos. Otros ni siquiera son labradores. Crecen como las setas y guiados por sus propios intereses o por sus ambiciones políticas, amén de otros defectos menores—vanidad, deseo de figurar y caciquear, etc.—vienen a constituir una fauna pintoresca ajena totalmente al interés vital del drama que acusa a las masas laboriosas del campo. En provincias como la nuestra, donde el mayor porcentaje de la producción agrícola responde a una economía pulverizada determinante de un tipo de campesino pobre y acobardado, carente de toda influencia en la ciudad y en sus organismos oficiales, esta fauna se desarrolla sin escrúpulos a impulsos de sus apetitos personales y de la audacia que le presta una masa miserable desorganizada y sin cultura política.

El romanonismo es la escuela típica de esta política de desvergüenzas. Tras él han surgido distintos galgos con los mismos collares, que todos conocemos por su «defensa de los labradores.» Pero en todos ellos prevalece la misma mediocridad insincera. La misma vaguedad en cuanto a la exposición de normas concretas para redimir al campesino productor. Ni una idea, ni un programa—esto es, un sistema de ideas ensambladas en relación con el problema político y económico nacional—nada que pueda suponer, no ya exclusivamente solución comercial al problema de la venta del trigo, sino el replanteo de nuevas perspectivas para el mejoramiento moral y material del campesino pobre que, por lo visto y a juzgar por las defensas que hasta ahora han venido haciendo de él, ha de estar condenado de por vida a llevar una existencia miserable.

A nosotros, al proletariado de la ciudad, no nos extraña esta incapacidad y esta falta absoluta de perspectivas para la total redención del campesino, por parte de cuantos defensores le salen a diario. En fin de cuentas, al campesino rico nada le une con el campesino que trabaja la tierra al que quieren tener sojuzgado toda la vida valiéndose de su pobreza, al menos mientras éste se someta. Es lo mismo que si el obrero que tiene una lima y unos brazos para trabajar hiciera caso a la millonaria compañía que explota los Altos Hornos de Bilbao cuando ésta le hablase de los sagrados intereses de la industria. La misma relación proporcional existe entre el campesino productor y cuantos pretenden utilizarle para sus fines políticos o de privilegios a pretexto de una defensa sobremana interesada.

No. La emancipación de los productores del campo ha de ser obra de ellos mismos. Es decir, como productores que son, ha de ser obra de la conjunción política y revolucionaria de todos los productores del país. El campesino pobre ha de buscar el contacto político con las masas organizadas, con el proletariado de la ciudad, tirando por la borda a todos sus falsos defensores tradicionales. Ni sus problemas inmediatos, ni las aspiraciones de ellos y de sus hijos pueden tener solución porque un diputado más o menos agrario se levante en el Parlamento a decir que los labradores no venden el trigo, mientras que los labradores ricos se valen de sus influencias para venderlo y mientras que los acaparadores, los fabricantes de harinas y los industriales panaderos se enriquecen. Junto con el proletariado urbano el productor campesino debe acometer la empresa de establecer una economía nacional basada en el reconocimiento del esfuerzo productor campesino que lo revalorice equitativamente. Un gobierno que justiprecie al labrador y lo dignifique, permitiéndole el disfrute de todos los productos industriales, elevando su nivel de vida, abriendo a sus hijos las Universidades y las Escuelas técnicas.

Esto empezará a conseguirse—ya son muchos los que así lo comprenden—se conseguirá plenamente cuando el labrador se convenza de que su drama lo sienten como suyo los proletarios de la ciudad, porque está íntimamente ligado con el drama de los productores industriales. Cuando el labrador se convenza de que no le van a quitar las tierras como le dicen sus defensores interesados en mantenerle en la pobreza y en la incultura.

El problema del campesino pobre o medio no puede permanecer aislado en el reducho rural, pues su solución depende de la solución de otros hondos problemas de la economía nacional. Esos mismos problemas que hoy impiden que venda su trigo y que no permiten elevar su vida decorosamente. Labrador: cuando los fascistas más o menos descarados, los reaccionarios, los curas, los caciques pretendían camelar de nuevo respondes: «¿Qué habeis hecho por mí durante tantos siglos? ¡Farsantes! ¡Mirar Rusia! Allí tienen tractores y toda clase de máquinas que les ahorran esfuerzos. En dieciocho años han incorporado al campesino a una nueva vida. Sus hijos pueden ser ingenieros. ¿Y todavía venis?... ¡Fuera, fuera! Me voy con los obreros, mis amigos. ¡Yo también quiero luchar por una vida mejor y más alegre!»—VIRREMA

CHISPASOS

La prueba más contundente de que la política actual está descentrada, es que se pretende formar un partido centro-derecha con Cambó, Alba y demás ex-Ministros de Alfonso.

¿Y hasta cuándo va a durar esta comedia?

Hasta que el pueblo saque la escoba y barra tanta broza.

El Tribunal de Garantías rechaza por antirreglamentaria la denuncia ante él presentada contra el señor Azaña.

El Abogado que desconocía lo ilegal de su reclamación, merece trabajar de peón en una carretera ya que en eso de leyes está pez.

«A B C» se lamenta de que los Diputados no asisten al Congreso cuando se ventila el asunto de las importaciones con el que tanto se ha injuriado a D. Marcelino Domingo.

No debe extrañar al jesuitico colega la huida de los juzgadores, ya que la hora de declarar la honorabilidad del Sr. Domingo ha llegado y ellos no quieren meterse en líos.

Dos años injuriando a un hombre para luego ahuecar el ala diciendo: ¡Ahí queda eso!

El ex-Conde Romanones, ha dicho: Cuando la monarquía con las elecciones vino la República, pero se

evitó que viniera lo otro. Ahora por no querer dar paso a las izquierdas, a lo mejor caemos en lo otro.

¡Caray! ¿Qué será lo otro que tanto asusta a D. Alvaro?

Para acabar con las concentraciones cómico-líricas de la Ceda, bastó el mítin monstruo de Comillas.

Para acabar con este estado de cosas, bastarán unas elecciones.

«A qué no las hay? Por lo visto no les conviene llevar al Parlamento aquellos 300 Diputados que decían iban a sacar los de la Ceda.

El cielo está estraperlado, quien le desestraperlará, el desestraperlador que lo desestraperle, buen desestraperlador será.

Pérez Madrigal arremete contra Chapaprieta y las acusaciones al no ser sucedidas de un voto de confianza al Gobierno, quedan flotando en la pasada atmósfera que se respira.

Suena en los pasillos del Congreso una tremenda palmada. Un camarero del bar creyendo que le llaman, pronuncia su acostumbrado, «¡Val!» y cuando acude se encuentra con que lo que sonó fue una tremenda hostia que Gordón Ordás dió a un Diputado de la Ceda.

Me temo que esas equivocaciones se hagan frecuente en lo sucesivo, dado el estado de los temperamentos en aquel edificio.